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 كفاءة التصميم التجريبي :

لابد لمباحث ان يكون عمى بينة من كفاية تصميمو التجريبي الذي يختراه , فيو يتوقع ان 

يتوصل الى استنتاجات صادقة ومفيدة , ولكنو في الوقت نفسو يود ان يحقق ىذا اليدف بكفاية 

 عالية قد الامكان .

عادة يستطيع ان يكون امام عدد كبير من التصاميم التجريبية التي يمكن ان  والباحث

يستخدم اي منيا في اختيار فرضية احصائية , وفي كثير من الاحيان تكون ىذه التصاميم 

التجريبية عادة متساوية من حيث صدق نتائجيا في اختيار الفرضية التي يود اختيارىا , الا انو 

تصميمين بالكفاية نفسيا لذا كان عمى الباحث ان يختار الاكثر كفاية , يندر ان يجد الباحث 

ويقصد بالكفاية ىنا امور كثيرة يقدرىا الباحث منيا : الوقت اللازم لجمع البيانات , والكمفة 

 اللازمة لجمع البيانات , ونسبة المعمومات الى الكمفة .

تجريبي وتستخدم لممقارنة بين وىناك طريقة احصائية شائعة تعتمد عمى نسبة الخطأ ال

 تصميمين تجريبيين يود الباحث ان يختار احدىما لأجل ان يختبر فرضيتو الاحصائية .

والمقصوووووود بالخطووووووأ التجريبووووووي ىوووووو التبوووووواين الموجووووووود فووووووي المت يووووور التووووووابع الووووووذي يعووووووود 

 الى عوامل خارجية دخيمة , والمعادلة المستخدمة في ذلك ىي :
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 حيث ان :
   تقدير الخطأ التجريبي لمتصميم :                                              
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 عدد افراد العينة)العينة المستخدمة في التجريب(
كمفة جمع                                                  n )العينة الكمية المستخدمة(:

 Cالمعمومات لمفرد الواحد )متوسط الكمفة( احياناً :                            
 n-k                             عدد المعالجات          –عدد افراد العينة 

 df                        درجة الحرية لمخطأ التجريبي :                         
 n-1                          وتستخدم        

 1و  2               يرمز الى التصميمين الأول والثاني :    
وفوووووووي حالوووووووة تطبيوووووووق معادلوووووووة الكفايوووووووة النسوووووووبية يمكووووووون ان تكوووووووون النتيجوووووووة واحووووووودة مووووووون 

 ثلاث حالات :

التصووووووميم الثوووووواني افضوووووول موووووون التصووووووميم ( وىنووووووا يمكوووووون اسووووووتنتاج ان 1ان تكوووووون أقوووووول موووووون ) -أ

 التجريبي الاول .

( فيكوووووووون الاسوووووووتنتاج ان التصوووووووميم الاول ىوووووووو اكثووووووور كفايوووووووة مووووووون التصوووووووميم 1اكثووووووور مووووووون ) -ب

 الثاني .

 ( فيعني ان التصميمين متساويان في الكفاية .1عندما يكون ) -ج

ان  وبقووووووي موووووون القووووووانون السووووووابق كيفيووووووة اسووووووتخراج الخطووووووأ التجريبووووووي )التبوووووواين ( حيووووووث 

ىنوووواك مووووون يووووورم ضووووورورة اسوووووتخدام التبووووواين او اسووووتخراج الخطوووووأ بطريقوووووة تحميووووول التبووووواين فيكوووووون 

الخطوووووووووأ )المر عوووووووووات داخووووووووول المجموعوووووووووات( , والوووووووووبع  الاخووووووووور يسوووووووووتخرج الخطوووووووووأ التجريبوووووووووي 

 بالمعادلة الاعتيادية المستخدمة في استخراج التباين.

   
   ع    ع

   
 

 تقدير حجم العينة المناسبة في التصميم التجريبي : 
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مووووون الاسوووووئمة الميموووووة التوووووي يطرحيوووووا الباحوووووث عنووووودما يقووووووم بتصوووووميم تجر وووووة مووووون اجووووول 
اختبوووووار فرضوووووياتو ىوووووي : موووووا حجوووووم العينوووووة التوووووي ينب وووووي ان يختارىوووووا كوووووي يتوصووووول الوووووى نتوووووائ  

 مرضية بكمفة أقل مما ىي عميو ؟

تي بعوووووووود تحديوووووووود المت يوووووووورات المسووووووووتقمة ان تحريوووووووور حجووووووووم العينووووووووة خطوووووووووة اساسووووووووية تووووووووأ
والتابعووووووة التووووووي يووووووود الباحووووووث دراسووووووتيا , وأنيووووووا مسووووووألة شووووووائكة ناقشوووووويا كثيوووووورون ولاسوووووويما فووووووي 
المجوووووال التجريبوووووي , وىنوووووا نوووووذكر اتجاىووووواً سوووووائداً , ولاكووووون لا يمثووووول كووووول الاتجاىوووووات فوووووي تحديووووود 

كووووان الباحووووث حجووووم العينووووة . ولكوووون ينب ووووي ان عوووورف انووووو كممووووا كانووووت العينووووة ذات حجووووم اكبوووور 
عموووى ثقووووة اكبوووور بنتوووائ  تجر تووووو بشوووورع ان تكوووون زيووووادة حجووووم العينوووة وفقوووواً للاسووووس التوووي تووووم فووووي 

 ضوئيا اختيار العينة الص رم .

ىنوووووواك خمسووووووة اعتبووووووارات اساسووووووية عمووووووى الباحووووووث ان يأخووووووذىا بن وووووور الاعتبووووووار عنوووووودما 
 يريد تحديد حجم العينة التي يستخدميا في التجر ة وىي :

دنووووووى لتووووووأثيرات المعالجووووووات التووووووي يردووووووب فييووووووا الباحووووووث , اي مووووووا مقوووووودار تحديوووووود الحوووووود الا -1
ادنووووى فوووورق يووووود الباحووووث تحقيقووووو نتيجووووة تووووأثير كوووول معالجووووة موووون المعالجووووات؟ ويحوووودد ىووووذا الفوووورق 
عووووادة وفقوووواً لطبيعوووووة المت يوووورات التوووووي يقوووووم بدراسوووووتيا الباحووووث والادوات المسوووووتخدمة فووووي القيووووواس 

. 

 الجات التجريبية في تصميمو بمعنى كم تجر ة .ينب ي ان يعرف الباحث عدد المع -2

 ان يعرف الباحث مقدار تباين الخطأ لممجتمع )خطأ التباين( . -3

( aان يحوووووودد الباحووووووث مقوووووودار احتمووووووال وقوعووووووو فووووووي الخطووووووأ موووووون الوووووونمط الاول )خطووووووأ ألفووووووا  -4
اي مسوووووتوم الدلالوووووة التوووووي يريووووود ان يختبووووور فرضووووويتو عنووووودىا )بمعنوووووى ان يحووووودد مسوووووتوم الدلالوووووة 

 ... الخ . 0,01او  0,05

احتمووووال الوقوووووط فووووي الخطووووأ موووون الوووونمط الثوووواني الووووذي يردووووب فيووووو , أي أنووووو يقووووع فووووي خطووووأ  -5
ىووووذا الخطوووووأ يسووووواعد المصووووومم عمووووى تحديووووود قووووووة الاختبوووووار لان  –او تحديووووود  –بيتووووا اذان معرفوووووة 
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, ويعنووي الخطووأ موون الوونمط الاول احتمووال لوورف     = power = 1 – Bقوووة التصووميم 
 الصفرية عندما تكون في الحقيقة صادقة أي : الفرضية 

         
              

فيفوووووور  الباحوووووووث ىوووووووذه الفرضوووووووية الصوووووووفرية )بالنسووووووبة لممجتموووووووع( فيقوووووووول بوووووووان الوسوووووووط 
لا يوجوووووود فوووووورق ذو دلالووووووة احصووووووائية بووووووين  HO2الحسووووووابي لممجتمووووووع = صووووووفر , وبالنسووووووبة الووووووى 

M3  وM2  وM1  الووووووخ , ولكنووووووو بتوصوووووومو الووووووى ىووووووذه النتيجووووووة قوووووود اخطووووووأ والحقيقووووووة ىووووووي ان...
لا تسوووووووواوي فووووووووي متوسووووووووطيا صووووووووفراً  HO1لا تسوووووووواوي صووووووووفراً اي ان  HO2الفرضووووووووية الصووووووووفرية 

0  M  وبالنسووووووووووبة الووووووووووىHO2  فووووووووووانM3  وM2  وM1  او بالنسووووووووووبة الووووووووووى الفرضووووووووووية نفسوووووووووويا
HO2  فانM . واحد في الاقل يختمف عن بقية الاوساع الحسابية 

اموووووا الخطوووووأ مووووون الووووونمط الثووووواني فيوووووو عووووودن امكانيوووووة رفووووو  الفرضوووووية الصوووووفرية )قبوووووول 
 الفرضية الصفرية ( في الوقت الذي ينب ي ان ترف  فيو الفرضية .

يلاحوووووولا موووووون الاعتبووووووارات الخمسووووووة المطموبووووووة ان الباحووووووث يسووووووتطيع تحديوووووودىا جميعيووووووا 
يرة بشووووووأن تبوووووواين الخطووووووأ بصووووووورة عامووووووة يمكوووووون لمباحووووووث ان يجووووووري تقووووووديراً عوووووودا مشووووووكمة صوووووو 

 معقولًا لتباين الخطأ )المطموب تباين الخطأ لممجتمع الاصمي( وذلك في ضوء : 

 تجارب سابقة مشابية . -أ

 دراسة استطلاعية يقوم بيا الباحث بنفسو . -ب

الاعتبووووووارات الخمسووووووة وفووووووي حالووووووة الانتيوووووواء موووووون تحديوووووود المعمومووووووات السووووووابقة المتعمقووووووة ب 
يمكوووووون تحديوووووود حجووووووم العينووووووة المناسووووووب المطموووووووب , باسووووووتخدام معادلووووووة معينووووووة وجووووووداول معينووووووة 

 متوافرة في الكتب الاحصائية .

ولكووووي نسووووتخرج حجووووم العينووووة موووون الجووووداول الاحصووووائية نحتوووواج الووووى تحديوووود الم شوووورات  
 حيث تستخرج بالمعادلة الاتية :    السابقة المذكورة مع تحديد قيمة فاي 
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   الخطأ التجريبي : 

 Kعدد المعالجات : 

     التاثير الادنى المطموب لممعالجات وىو الفرق : 

متوسووووووط التجريووووووب و  Mالمطموووووووب بووووووين الواقووووووع ومووووووا نريوووووود ان نحققووووووو اي الفوووووورق بووووووين  
M  ومتوسووووووووط الضووووووووابط . اي الفوووووووورق الووووووووذي ينب ووووووووي تحقيقووووووووو نتيجووووووووة تطبيووووووووق الاختبووووووووار وبعوووووووود

اسوووووتخراج قيموووووة فووووواي و وجوووووود البيانوووووات الاخووووورم التوووووي اسوووووتخرجناىا ننتقووووول الوووووى جوووووداول معينوووووة 
فووووي الكتووووب الاحصووووائية فيمووووا يخوووو  تطبيووووق ىووووذه المعادلووووة , وفووووي ىووووذه الطريقووووة يمكوووون الرجوووووط 

يووووووود حجوووووووم العينوووووووة ومع ميوووووووا يميووووووول الوووووووى ومنيوووووووا يمكووووووون تحد Warnerpالوووووووى كتووووووواب 
اسوووووواليب مشووووووابية للاسووووووموب السووووووابق , لكوووووون المعادلووووووة تختمووووووف , وبعوووووو  الاسوووووواليب 
تسوووووتخدم اسوووووموب التجريوووووب مووووون خووووولال ت ييووووور القووووووة ... ثوووووم يأخوووووذ مسوووووتوم الكفايوووووة 
ان لممصووووووومم او لمباحوووووووث دور اساسوووووووي فوووووووي تحديووووووود حجوووووووم العينوووووووة يعتمووووووود بالدرجوووووووة 

,  1990وعموووووووووى خبرتوووووووووو وتوقعاتوووووووووو . )داود , الاولوووووووووى عموووووووووى كفايتوووووووووو الاحصوووووووووائية 
 268 – 272.) 

 انواع التصاميم او نماذج التصميمات التجريبية :

 تصميم المجموعة الواحدة )التصميم الاول( : -1

ىوووووذه الطريقوووووة تسوووووتخدم فوووووي حالوووووة اختيوووووار مجموعوووووة واحووووودة مووووون الافوووووراد فوووووي  
اء تواجوووووودىم فووووووي البحوووووووث التر ويووووووة والنفسووووووية التووووووي تجووووووري عمووووووى التلاميووووووذ فووووووي اثنوووووو

صووووووفوفيم . ويسووووووتخدم فووووووي ىووووووذا التصووووووميم المجموعووووووة نفسوووووويا , ويقووووووارن بووووووين نتووووووائ  
التجر وووووووة فوووووووي  ووووووورف معوووووووين والنتوووووووائ  فوووووووي  ووووووورف اخووووووور . فموووووووثلًا يقوووووووارن تحصووووووويل 
التلاميوووووووذ فوووووووي  ووووووورف معوووووووين بتحصووووووويميم فوووووووي  ووووووول  ووووووورف اخووووووور وان المجموعوووووووة 

 الواحدة تمر بحالتين احدىما تضبط الاخرم :

 2.... مت ير مستقل ....خ 1خ
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 .... الخ )الفرق بين متوسطي الدرجات( 2خ

وليووووذا التصووووميم بعوووو  العيوووووب التووووي توووو دي الووووى ان تكووووون النتووووائ  مشووووكوكاً فييووووا اذ لا يمكوووون 
 ان يعزي الت ير الى المت ير التجريبي وحده .

التصووووووميم الثوووووواني : وىنوووووواك تصووووووميم اخووووووور يسووووووتخدم المجموعووووووة الواحوووووودة , لكووووووي تمووووووور 
 لتين احدىما تضبط الاخرم , ويمكن بيان خطوات ىذا التصميم بالمخطط الاتي :بحا

 ب 2ق .... اسموب اعتيادي في التدريس خ  1خ   الخطوة الاولى :

القبمووووووووووي )الفوووووووووورق بوووووووووين متوسووووووووووطي  1= ف  1....... خ ق  2خ ب  الخطووووووووووة ال انيووووووووووة :
 والبصري( .

 4مت ير مستقل طريقة جديدة خ ب  3خ ق  الخطوة ال ال ة :

 المرحمة ال انية : 

القبمووووووووووي )الفوووووووووورق بووووووووووين متوسووووووووووطي  2= ف  3...... خ ق  4خ ب الخطوووووووووووة الرابعووووووووووة : 
 والبعدي(.

 = ف 1ق  – 2ف  الخطوة الخامسة :

 المرحمة ال ال ة :

يقوووووارن بالدلالوووووة الاحصوووووائية عنووووود مسوووووتوم الثقوووووة الوووووذي التوووووزم  الخطووووووة السادسوووووة :
 .... الخ 0,001و  0,05و  0,01في بحثو اذ لعمو يكون بو الباحث 

ويسووووووتخدم ايضوووووواً فووووووي مثوووووول ىوووووذا التصووووووميم اكثوووووور موووووون مت يوووووور  التصووووووميم ال الووووووث :
مسووووتقل عمووووى المفحوصووووين انفسوووويم بطريقووووة تتابعيووووة مثوووول تنوووواول عقووووارين مختمفووووين ويكووووون موووون 

نعرضوووووووويم  خوووووووولال تعوووووووور  الافووووووووراد المرضووووووووى لمعقووووووووار الاول )المت يوووووووور المسووووووووتقل الاول( , ثووووووووم
الا لمعقووووووار الثوووووواني )المت يوووووور المسووووووتقل الثوووووواني( , ولكوووووون ىووووووذا النوووووووط موووووون التصووووووميم لا يسووووووتخدم 
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اذا كووووووان اثووووووور المت يووووووور المسووووووتقل الاول قووووووود زال قبووووووول تطبيووووووق المت يووووووور المسوووووووتقل الثووووووواني , وان 
ىوووووذا التصوووووميم يتطموووووب اسوووووتخدام صوووووور متكافئوووووة للاختيوووووار وذلوووووك لحوووووذف اثووووور التووووودريب اذا موووووا 

الاختبوووووار نفسوووووو وان فوووووي بنووووواء صوووووور متكافئوووووة للاختبوووووار صوووووعوبة ويحتووووواج البنووووواء أعيوووود تطبيوووووق 
 الى وقت كثير .

 تصميم المجموعات المتكافئة : -2

لأجووووووول الت موووووووب عموووووووى عيووووووووب التصوووووووميم الوووووووذي يسوووووووتخدم المجموعوووووووة الواحووووووودة , تقووووووودم 
 التصميم التجريبي الذي يتضمن اكثر من مجموعة :

الضوووووووابطة تجريبيوووووووة الواحووووووودة والمجموعوووووووة طريقوووووووة المجموعوووووووة الالتصوووووووميم الاول : 
 الواحدة :

 الخطوة الاولى : 

( عمووووووووى المجوووووووووعتين بعوووووووود اجووووووووراء التكوووووووواف  1تطبيووووووووق اختيووووووووار مبوووووووودئي )الاختيووووووووار الاول خ -1
بينيمووووا ليحوووودد المسووووتوم الووووراىن لممجموووووعتين موووون خوووولال اسووووتخراج متوسووووط درجووووات المجموعووووة 

  ( 1ج( و )خ 1التجريبية والضابطة )خ

لمت يووووور المسوووووتقل )التجريبوووووي( ) ( عموووووى المجموعوووووة التجريبيوووووة مووووورة محوووووددة سوووووابقة ادخوووووال ا -2
 لمتجر ة .

تطبيووووووق اختبووووووار ثووووووان عمووووووى المجموووووووعتين , ثووووووم اسووووووتخراج متوسووووووط درجووووووات كوووووول مجموعووووووة  -3
  ( وكالاتي : 2ج , خ 2)خ

 ج 2ج ____   ____ خ 1المجموعة التجريبية : خ

   2  _______ خ 1المجموعة الضابطة : خ

 الخطوة ال انية : 
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تحسوووووب الفوووووروق بوووووين متوسوووووط درجوووووات كووووول مجموعوووووة فوووووي الاختبوووووار الاول ومتوسوووووطيا فوووووي  -1
 الاختيار الثاني كالاتي :

ج = ف ج )الفووووووووورق بوووووووووين متوسوووووووووطي درجوووووووووات  1ج ____ خ 2خالمجموعوووووووووة التجريبيوووووووووة : 
 الاختياريين الاول والثاني(.

ين متوسووووووطي درجوووووووات   = ف   )الفوووووورق بوووووو 1  ____ خ 2خالمجموعووووووة ال:ووووووابطة : 
 الاختياريين الاول والثاني(.

يقوووووووارن بوووووووين ف ج )الفووووووورق فوووووووي التجريبوووووووي( و ف   )الفووووووورق بوووووووين  -1الخطووووووووة ال ال وووووووة : 
 الضابط( .

متوسوووووووط الت يوووووور فوووووووي الوووووودرجات التوووووووي حصوووووومت عمييوووووووا  –الفوووووورق الحاصوووووول مووووووون المقارنووووووة  -2
 المجموعتين .

درجوووووة تحصووووويل المجمووووووعتين وعمومووووواً عموووووى الباحوووووث قبووووول بووووودء التجر وووووة ان يتأكووووود مووووون 
قبووووول التجر وووووة , وبعبوووووارة اخووووورم اجوووووراء التكووووواف  بوووووين المجمووووووعتين فوووووي مقووووودار المعموموووووات التوووووي 

 يمتمكونيا .

 ويلاحلا ان ىذه الطريقة استخدمت الاجراءات الاساسية الاتية :

 ضبط مت ير العمر لدم المجموعتين . -أ

 مجموعتين .ضبط مت ير المستوم الاقتصادي والاجتماعي لدم ال -ب

 ضبط مت ير الذكاء العام لدم المجموعتين . -ج

 ضبط مت ير امتلاك المعمومات )التحصيل( لدم المجموعتين . -د

ضووووبط المت يوووورات الاخوووورم الووووواردة التووووي يعتموووود الباحووووث انيووووا قوووود توووو ثر فووووي نتووووائ  البحووووث  -ه 
 كعامل المدرس وال روف الفيزيقية ....الخ .

 لمعرفة اثره لدم المجموعة التجريبية . اطلاق العامل التجريبي –و 
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وفوووووووي بعووووووو  الاحيوووووووان يمكووووووون دراسوووووووة اثووووووور مت يووووووورين مسوووووووتقمين او اكثووووووور او حوووووووالات 
مختمفووووة لووووونفس المت يووووور المسوووووتقل فووووي المت يووووور التوووووابع عموووووى سووووبيل المثوووووال لدراسوووووة اثووووور تووووودريس 
القسوووووومة المطموبووووووة بطووووووريقتين مختمفتووووووين يمكوووووون اختيووووووار ثوووووولاث مجموعووووووات متكافئووووووة وتسووووووتخدم 
احووووودم الطوووووريقتين موووووع المجموعوووووة الاولوووووى وتسوووووتخدم الطريقوووووة الاخووووورم موووووع المجموعوووووة الثانيوووووة 

 ونترك المجموعة الثالثة دون تعميم في القسمة المطموبة ويوضح النموذج الاتي ذلك :

 1ج2__ خ 1__  1ج1خ المجموعة التجريبية الاولى :

 2ج2__ خ 2__  2ج1خ المجموعة التجريبية ال انية :

  2  ___ خ1خ التجريبية ال:ابطة : المجموعة

وقوووووود لا يسووووووتخدم الباحووووووث مجموعووووووة ضووووووابطة اذا كووووووان ميتموووووواً بالمقارنووووووة تبووووووين نوووووووعين 
مختمفووووووين موووووون المعاممووووووة فقووووووط , الا انيووووووا تمووووووره بمقيوووووواس اضووووووافي لمبينووووووات يخوووووودم فووووووي عمميووووووة 

 التفسير .

 ومن اىم انواط التصميمات التجريبية التي تستخدم اكثر من مجموعة :

 تصميم يستخدم القياس البعدي : -أ

 وووووروف المجموعوووووة الضوووووابطة __ تكووووواف  عشووووووائي فوووووي المت يووووورات الخطووووووة الاولوووووى : 
 خ   الاختبار البعدي . اعتيادية

 المجموعة التجريبية __ الدخيمة ___   مت ير مستقل __ خ ج الاختبار البعدي .

تبوووووار الضوووووابط لايجووووواد يقوووووارن بوووووين الاختبوووووار التجريبوووووي ونتوووووائ  الاخالخطووووووة ال انيوووووة : 
متوسوووووط الفووووورق ومووووون ثوووووم اختبوووووار دلالتوووووو احصوووووائياً وينطموووووق حوووووذف الاختبوووووار القبموووووي فوووووي مثووووول 
ىوووووذا التصوووووميم مووووون مبووووودأ الاختبوووووار العشووووووائي لممجمووووووعتين , الوووووذي ادم الوووووى توزيوووووع المت يووووورات 

 الدخيمة بين المجموعتين بصورة متكافئة .

 تصميم يستخدم القياس القبمي البعدي : -ب
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المجموعوووووة الضوووووابطة تكووووواف  فوووووي المت يووووورات __ اختبوووووار قبموووووي __ طووووووة الاولوووووى : الخ
 معالجة عادلة __ اختبار لعدي ___ الفرق بين القبمي والبعدي .

الدخيموووووووووة ___ اختبوووووووووار قبمووووووووي ___ مت يووووووووور مسوووووووووتقل __ المجموعووووووووة التجريبيوووووووووة : 
 اختبار بعدي __ الفرق بين القبمي والبعدي .

ين متوسووووط حاصوووول الفوووورق لممجموعووووة التجريبيووووة ومتوسووووط الفوووورق بووووالخطوووووة ال انيووووة : 
 (.37-30, 1973حاصل الفرق لممجموعة الضابطة . )جابر ,

 تصميم يستخدم اربع مجموعات : -ج

 الخطوة الاولى : 

 المجموعة الاولى )تجريبية( اختبار قبمي مت ير تجريبي اختبار بعدي الفرق . -1

 مي __ اختبار بعدي الفرق .المجموعة الثانية )ضابطة( اختبار قب -2

 المجموعة الثالثة )التجريبية( __ مت ير تجريبي __ اختبار بعدي الفرق. -3

 المجموعة الرابعة )الضابطة( __  ____ اختبار بعدي الفرق. -4

 الخطوة ال انية : 

يجمووووووع الفوووووورق فووووووي المجموعووووووة التجريبيووووووة ذات الاختبووووووار القبمووووووي مووووووع المجموعووووووة التجريبيووووووة  -1
 م تتعر  للاختبار القبمي .التي ل

يجموووووع الفووووورق فووووووي المجموعوووووة الضووووووابطة ذات الاختبوووووار القبموووووي مووووووع المجموعوووووة الضووووووابطة  -2
 التي لم تعر  للاختبار القبمي .

 يقارن بين الفروق لمعرفة اثر المت ير المستقل .الخطوة ال ال ة : 

 و الباحث .تختبر دلالة الفرق عند مستوم الثقة الذي التزم بالخطوة الرابعة :
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وقوووووود وجوووووود ىووووووذا التصووووووميم لتلافووووووي وضووووووبط وقيوووووواس الاثووووووار الرئيسووووووية للاختبووووووار القبمووووووي 
والتووووووداخلات فووووووي التووووووأثير بووووووين الاختبووووووار القبمووووووي والمت يوووووور المسووووووتقل وقيوووووواس تووووووأثيرات النضوووووو  

 والحوادث المصاحبة .

تصووووووووواميم تووووووووودوير المجموعوووووووووات : يت موووووووووب تصووووووووواميم تووووووووودوير المجموعوووووووووات عموووووووووى بعووووووووو   -3
التووووووي تواجووووووو تصووووووميم المجموعووووووة الواحوووووودة وتصووووووميم المجموعووووووة المتكافئووووووة . وفووووووي الصووووووعوبات 

تصووووووميم توووووودوير المجموعووووووات يقوووووووم الباحووووووث بتطبيووووووق المت يوووووورات المسووووووتقمة عمووووووى المجموعووووووات 
 المختمفة في فترات مختمفة في اثناء اجراء التجر ة كما في المثال الاتي :

داخوووول الصووووف بوصووووفيا احوووودم فووووي دراسووووة لممقارنووووة بووووين فاعميووووة طريقووووة التوووودريس فووووي 
طرائووووق التوووودريس وطريقووووة الزيووووارة الميدانيووووة , يكووووون الباحووووث مجموووووعتين متكووووافئتين موووون الطمبووووة 

 ثم تجري الخطوات الاتية :

يطبوووووووق اختبوووووووار قبموووووووي عموووووووى المجمووووووووعتين لمعرفوووووووة المسوووووووتوم الخوووووووا  بموووووووا لووووووودييم مووووووون  -1
 معمومات .

فوووووووي الاختبوووووووار الموووووووذكور يسوووووووتخرج متوسوووووووطات درجوووووووات كووووووول مجموعوووووووة مووووووون المجمووووووووعتين  -2
 ( .1)خ

( 1تخضووووووع المجموعووووووة أ لممت يووووووور التجريبووووووي )المسوووووووتقل( التوووووودريس فوووووووي داخوووووول الصوووووووف )  -3
 بوصفو احدم طرائق التدريس .

تخضوووووع المجموعوووووة ب لممت يووووور التجريبوووووي )المسوووووتقل( التووووودريس عووووون طريوووووق القيوووووام بالزيوووووارة  -4
 ( .2الميدانية ) 

 وعتين أ و ب .تطبيق اختبار ثاني بعدي عمى المجم -5

 يحسب متوسط درجات كل مجموعة من المجموعتين المذكورتين )أ , ب( . -6

يحسوووووووب الفووووووورق بوووووووين متوسوووووووطي درجوووووووات كووووووول مجموعوووووووة مووووووون المجمووووووووعتين )أ , ب( فوووووووي  -7
 الاختياريين القبمي والبعدي .
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 وفيما يأتي شكل التصميم :

 2__خ 1__  1المجموعة الاولى  أ __ خالخطوة الاولى : 

 2__خ 2__  1ب__ خ  عة ال انيةالمجمو 

 1__ف 1__خ 2أ __ خالخطوة ال انية : المجموعة الاولى 

 2__ف 1__خ 2ب__ خ  المجموعة ال انية

 يشير الى الاختبار الاول 1خ

 يشير الى الاختبار الثاني 2خ

 مت ير مستقل اول )التدريس في داخل الصف( . 1 

 يشير الى مت ير مستقل ثاني )الزيارة الميدانية( . 2 

 ف يشير الى الفرق بين الاختبار القبمي والبعدي لكل مجموعة .

يطبوووووق الباحووووث اختيووووواراً قبميووووواً عموووووى المجموووووعتين ل ووووور  اجوووووراء التكووووواف   -1المرحمووووة الثانيوووووة : 
 بينيما بالمعمومات عن الوحدة الثانية .

 (.1ة عمى حدة في الاختبار المذكور )خيحسب متوسط درجات كل مجموع -2

تخضوووووع المجموعوووووة أ لممت يووووور التجريبوووووي )المسوووووتقل( التووووودريس عووووون طريوووووق القيوووووام بالزيووووووارة  -3
 (2الميدانية ) 

تخضوووووووووع المجموعوووووووووة ب لممت يووووووووور التجريبوووووووووي )المسوووووووووتقل( التووووووووودريس فوووووووووي داخووووووووول الصوووووووووف  -4
 ( .1بوصفو احدم طرائق التدريس ) 

 ى المجموعتين أ , ب .تطبيق اختبار بعدي ثاني عم -5

 يحسب متوسط درجات كل مجموعة من المجموعتين )أ , ب( المذكورتين . -6
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يحسووووووووب الفوووووووورق بووووووووين متوسووووووووطي درجووووووووات كوووووووول مجموعووووووووة موووووووون المجموووووووووعتين )أ,ب( فووووووووي  -7
 الاختبارين القبمي والبعدي .

 وفيما يأتي شكل التصميم في المرحمة الثانية :

 2__ خ 2__   1)أ( : خالخطوة الاولى : المجموعة الاولى 

 2__ خ 1__   1)ب( : خالمجموعة الاولى 

 3__ ف 1__ خ 2)أ( : خالخطوة ال انية : المجموعة الاولى 

 4__ ف 1__ خ 2)ب( : خالمجموعة الاولى 

 المرحمة ال ال ة : ويتم فيها الخطوات الاتية :

ت ير التجريبوووووي يجموووووع متوسوووووط الت يووووور الوووووذي حصووووومت عميوووووو المجموعتوووووان مووووون التعمووووويم بوووووالم -1
 . 4ف 1( التدريس في داخل الصف بوصفو احدم طرائق التدريس ف1)المستقل( ) 

يجموووووع متوسوووووط الت يووووور الوووووذي حصووووومت عميوووووو المجموعتوووووان مووووون التعمووووويم بوووووالمت ير التجريبوووووي  -2
 . 3+ ف 2( الزيارة الميدانية ف2)المستقل( ) 

 (5المرحمة )ف( من ىذه 2( والفقرة )1يحسب الفرق بين الفقرة ) -3

 تستخرج الدلالة الاحصائية لمعنوية الفرق عند مستوم الثقة الى التزم بيا الباحث . -4

و وووووووووذلك تخضوووووووووع النتوووووووووائ  لمتحميووووووووول الاحصوووووووووائي لتووووووووودير فاعميوووووووووة الطوووووووووريقتين وطريقوووووووووة 
 التدوير ىذه تقوم بعممية تدوير العوامل دير التجريبية الى ت ثر في المت ير التابع .

:ىووووي تمووووك التصوووواميم التووووي تتوووويح لمباحووووث اسووووتخدام مت يوووورين مسووووتقمين  امميووووةالتصوووواميم الع -4
او اكثووور فوووي وقوووت واحووود فوووي اثنووواء القيوووام بالتجر وووة بووودلًا مووون القيوووام باسوووتخدام كووول مت يووور عموووى 

 (.54-50,    1986انفراد في تجر ة مستقمة وتقويم اثارىا عمى انفراد )فيد , 

 ( :2×2( التصميم العاممي )1اجراءات التصاميم العاممية : النموذج )
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موووووون ابسووووووط التصوووووواميم العامميووووووة وفيووووووو يوووووودرس الباحووووووث  2×2يعوووووود التصووووووميم العوووووواممي 
 مت يرين مستقمين ي ير كل منيما في حالتين مثال عمى ذلك :

اذا اراد باحووووووووث مووووووووا ان يقوووووووووم بدراسووووووووة توووووووواثير فعاليووووووووة طريقتووووووووي تشوووووووو يل فووووووووي مصوووووووونع 
مووووع اخووووتلاف موووورة التشوووو يل )مت يوووور مسووووتقل  )مت يوووور مسووووتقل اول( عمووووى النمووووو المينووووي لمعمووووال

ثوووووواني( وقوووووود اخووووووذ الباحووووووث المت يوووووور المسووووووتقل الاول الووووووذي يعنووووووي بطريقووووووة التشوووووو يل كوووووولا موووووون 
طريقتوووووي )الوووووذاتي , والتمقوووووي مووووون جانوووووب الر سووووواء( فوووووي حوووووين اخوووووذ فوووووي مووووورة التشووووو يل )سووووواعة , 

 ساعتين( واليك بالخطوات :

اجوووووووة الوووووووى ار ووووووع مجووووووواميع تجريبيوووووووة بالتصووووووميم المطمووووووووب لمعالجووووووة مثووووووول ىوووووووذا الموقووووووف ح -1
تتعوووووووور  كوووووووول منيووووووووا , لمعالجووووووووة مختمفووووووووة عوووووووون الاخوووووووورم وفقوووووووواً لممت يوووووووورات المووووووووذكورة فمووووووووثلًا 
المجموعوووووووة الاولووووووووى تعموووووووول ذاتيوووووووواً موووووووورة سوووووووواعة , والثانيووووووووة بالطريقووووووووة نفسوووووووويا لموووووووودة سوووووووواعتين , 
والمجموعووووووة الثالثووووووة تعموووووول بطريقووووووة التمقووووووي موووووون الر سوووووواء موووووودة سوووووواعة والرابعووووووة تعموووووول بطريقووووووة 

 التمقي نفسيا مدة ساعتين .

يعوووووود انتيوووووواء الموووووودة المحووووووددة لمتجر ووووووة ولووووووتكن ثوووووولاث اشووووووير يقوووووووم الباحووووووث بقيوووووواس النمووووووو  -2
 الميني لمعمال بعده مت يراً تابعاً .

 يقوم الباحث بحساب متوسط النمو الميني لكل مجموعة عمى حدة . -3

 ولتكن هذه المتوسطات كالاتي :

 عة الاولى .متوسط النمو الميني لممجمو  -أ

 متوسط النمو الميني لممجموعة الثانية . -ب

 متوسط النمو الميني لممجموعة الثالثة . -ج

 متوسط النمو الميني لممجموعة الرابعة . -د

 

 



 
 

16 

 و ذلك يمكن توضيح التصميم ونتائجو من خلال الجدول الاتي :

مدة العمل طريقة 
 العمل

 الفرق  المتوسط ساعتان ساعة واحدة

 أ + ب ب أ الذاتيةالطريقة 
2 

 ب = س -أ

طريقة التمقي من 
 الرؤساء

 ج + د د ج
2 

 د = ص –ج

 أ + ج المتوسط
2 

 ب + د
2 

  

   د = ل -ب ج = ع -أ الفرق 
و وووووذلك يحصووووول الباحوووووث عموووووى الاجابوووووات التوووووي ييووووودف الوووووى الوصوووووول الييوووووا فووووواذا اراد 

المينووووي لمجموووووعتي العموووول الحصووووول عمووووى المقارنووووة فانووووو سوووووف يكووووون لديووووو متوسووووطات النمووووو 
ذاتيوووواً وعوووون طريووووق التمقووووي موووون الر سوووواء وموووون المثووووال السووووابق ي يوووور مووووثلًا ان الطريقووووة الذاتيووووة 
متفوقووووة بصوووووورة واضوووووحة فوووووي الحوووووالتين عموووووى طريقووووة التمقوووووي المباشووووور مووووون الر سووووواء مموووووا يووووو ثر 

 في النمو الميني لمعمال .

عموديووووواً وافقيووووواً و وووووذلك يحصووووول عموووووى قووووود يقووووووم الباحوووووث بنيجووووواد الفوووووروق بوووووين المتوسوووووطات  -4
 فرق الفروق ويقارن بينيما , فمنفر  ان المتوسطات كانت كالاتي :

 متوسط الطريقة الذاتية والعمل مدة ساعة.

 متوسط الطريقة الذاتية والعمل مدة ساعتين.

 متوسط طريقة التمقي من الر ساء والعمل مدة ساعة .

 مدة ساعتين . متوسط طريقة التمقي من الر ساء والعمل
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مدة العمل طريقة 
 العمل

 الفرق  المتوسط ساعتان ساعة واحدة

 2+ 72 71 73 الطريقة الذاتية
طريقة التمقي من 

 الرؤساء
96 95 9555 +1 

   83 8455 المتوسط
   24- 23- الفرق 

يسووووتخرج الباحوووووث الفوووورق بوووووين متوسووووطي النموووووو المينووووي لمجمووووووعتي العموووول الوووووذاتي والتمقوووووي  -5
( والفووووورق بوووووين متوسوووووطي النموووووو المينوووووي 23-سووووواعة وكموووووا فوووووي الجووووودول فكوووووان الحاصووووول )مووووودة 

 ( .24-لمجموعتي العمل الذاتي والتمقي مدة ساعتين فكان الفرق )

( فيوووووو ضوووووئيل وىوووووذا 1-وعنووووود مقارنوووووة الفووووورقين لووووووحلا ان فووووورق الفوووووروق بوووووين المتوسوووووطين ىوووووو )
 يجعمنا تعد التفاعل معدوماً .

خراج الفوووورق بووووين متوسووووطي النمووووو المينووووي لمجموعووووة العموووول ذاتيوووواً كمووووا يقوووووم الباحووووث باسووووت -6
( وكووووووذلك يسووووووتخرج الفوووووورق 2بالنسووووووبة لمعموووووول سوووووواعة واحوووووودة وسوووووواعتين فكووووووان الفوووووورق بينيمووووووا )+

بووووووين متوسووووووطي النمووووووو المينووووووي لمجموعووووووة التمقووووووي موووووون الر سوووووواء موووووودة سوووووواعة وسوووووواعتين فكووووووان 
 ( .1الفرق )+

بوووووين المتوسوووووطين ضوووووئيل والاخوووووتلاف وعنووووود مقارنوووووة الفووووورقين يلاحووووولا ان فووووورق الفوووووروق 
بينيموووووا بسووووويط وىوووووذا يجعمنوووووا نوووووتمكن مووووون ان نعووووود اثووووور المووووودة فوووووي العمووووول ديووووور المووووو ثر عمووووووى 

 العمل .

 2×2( التصميم العاممي 2النموذج )

فووووي مثووووول ىوووووذا النووووووط موووون التصووووواميم ي يووووور مت يووووور مسووووتقل اخووووور يووووو ثر فوووووي التجر وووووة , 
موووور يتطمووووب ضووووبطيا و يووووان تأثيرىووووا وموووودم وقوووود يوووو دي الووووى تموووووث النتووووائ  وعوووودم دقتيووووا وىووووذا الا

تفاعميوووووا موووووع المت يووووورين المسوووووتقمين الاخووووورين , و وووووذلك ي يووووور التصوووووميم وفوووووق الخطووووووات الاتيوووووة 
: 
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ولنعووووور  نمووووووذج مقارنوووووة بوووووين التووووودريس بطريقتوووووي )المناقشوووووة والمحاضووووورة( خووووولال مووووودة محوووووددة 
 دقيقة( . 40دقيقة ,  60)

 مناقشة والمحاضرة .المت ير المستقل الاول في حالتين ىما ال -1

 دقيقة . 40و  60المت ير المستقل الثاني في حالتين ىما الزمن  -2

موووووودرس نسووووووبة  –المت يوووووور المسووووووتقل الثالووووووث ولنفوووووور  انووووووو خووووووا  بنسووووووبة ذكوووووواء الموووووودرس  -3
 .100IQوالاخر نسبة ذكائو  125IQذكائو 

الجوووووودول و ووووووذلك يكووووووون عوووووودد المجموعووووووات لاجووووووراء التجر ووووووة ثموووووواني مجموعووووووات كمووووووا فووووووي  -4
 الاتي :

 المدة 
 الطريقة

 فترة الدرس المدرس
 دقيقة 60

 دقيقة 40

مووووووودرس نسوووووووبة ذكائوووووووو  المناقشة 
125IQ 

 (2مجموعة ) (1مجموعة )

مدرس نسبة ذكائو  
100IQ 

 (4مجموعة ) (3مجموعة )

مدرس نسبة ذكائو  المحاضرة
125IQ 

 (6مجموعة ) (5مجموعة )

مدرس نسبة ذكائو  
100IQ 

 (8مجموعة ) (7مجموعة )

 


